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Srečanje     
z zmajem

Silvo Šinkovec, D. J., dr. ped. znanosti, psiholog, defektolog in teolog, je 
predavatelj, terapevt, voditelj več seminarjev, šol za starše in duhovnih vaj, urednik 
revije Vzgoja, duhovni asistent DKPS in direktor Inštituta Franca Pedička. 

Rdeča kapica je šla k babici in na poti je sreča-
la volka. Otroci se v življenju srečajo z nevar-
nostmi, zato jih pravljice pripravljajo na taka 
srečanja. Žariščno temo tokrat posvečamo 
razmisleku, kako otroke v vzgojnem procesu 
pripravljamo na srečanje z nevarnostmi.
Tudi streljanje v šoli v Srbiji sodi v soočanje z 
volkom ali zmajem, z nerazumno silo, ki dela 
hude stvari. Mnogokrat smo že slišali o strelja-
nju v šolah (ZDA, Evropa), to pa je ponovno 
pretreslo naša srca. O nasilju veliko govorimo 
tudi zaradi strahu. Ne čutimo se varne. Kaj pa, 
če se zgodi tudi nam?
Vzrokov za nasilno vedenje je veliko. Prvi tiči v 
čustvih. Zaradi strahu, žalosti, sramu, ljubosu-
mja, zavisti ali krivde čutimo veliko nelagodje, 
zato se pojavi jeza, ki poganja nasilne misli. Če 
ne znamo brati svojih čustev ali jih sploh ne 
čutimo, ostanemo brez potrebnih informacij 
za ustrezno ukrepanje. Hitro lahko zdrsnemo 
v nenadzorovano agresivno vedenje.
Drugi vzrok: otroci se učijo agresivnega vede-
nja od odraslih. Posnemajo starše, druge od-
rasle, sošolce, like v filmih in medijih. Sodobni 
otroci pa se pogosto 'urijo' v nasilnem vedenju 
v videoigricah. Kolikokrat so tam že streljali ali 
kako drugače ubijali! To je alarmantno.
Tretji vzrok: spolno ranjena oseba nosi v sebi 
veliko jeze. Alenka Puhar je pokazala, da je 
družba, ki nima jasno urejenih meja glede 
incesta, mnogo bolj nasilna. Ko je ranjen naj-
bolj nežen del osebnosti, to najbolj boli, zato 
je obrambni mehanizem jasen: braniti se, ma-
ščevati se. Ko je napaden človekov ponos, se 
sproži jeza in posledično agresivno vedenje. 
Mladi so danes zelo ranjeni v spolnosti, torej 
tudi v svojem dostojanstvu.
Četrti vzrok: človeška narava. Otroci postane-
jo nasilni do vrstnikov, če jim vzamejo igračo 
ali kaj drugega. Pomembno je znati počakati 
in ne takoj zadovoljiti svojih potreb. Otroci so 
agresivni do staršev in drugih avtoritet. Kdor 
se ne nauči postati gospodar svojih impulzov 

(pohlepa, posesivnosti, razkazovanja, spolno-
sti ipd.), težko kroti agresivno vedenje.
Kaj bomo storili za preprečevanje nasilnega 
vedenja? Na ravni prava imamo mnogo re-
gulacij, pomembno pa je, da jih uporabljamo 
v pravem trenutku in za prave ljudi, v pravih 
okoliščinah. Če pravna država deluje smisel-
no, se ustvarjata zaupanje in občutek varnosti, 
sicer pa nezaupanje, strah in agresivnost.
Slovenske osnovne šole imajo vzgojni načrt. 
Vzgajati pomeni spremljati osebnostni ra-
zvoj posameznika. To pomeni poznati učen-
ca in njegove zadrege ter mu pomagati rasti 
v harmonično osebnost. To vključuje: (1) 
oblikovanje 'občutka lastne vrednosti', saj iz 
samospoštovanja rastejo odnosi z drugimi; (2) 
čustveno pismenost, da znajo brati sporočila 
svojih čustev in jih smiselno upoštevati; (3) 
etično vzgojo, kar pomeni poznavanje in po-
notranjenje temeljnih vrednot kot življenjskih 
smernic in oblikovanje značaja; (4) pomoč 
učencem, ki so že razvili agresivno vedenje, 
da pridobijo drugačne vzorce reševanja kon-
fliktov. Otrok in mladostnik se mora soočiti 
s svojo agresivno težnjo in se učiti, kako ka-
nalizirati svojo agresivno energijo. Učenci 
se morajo učiti sprejeti odgovornost za svoje 
vedenje, zato imajo nekatere šole kodeks vede-
nja za učence, pa tudi za učitelje in starše. Brez 
krepostnega značaja ni nenasilne družbe.
Duhovna raven: srečanje s svetim. Kdor obli-
kuje čut za sveto, pridobi notranjo moč za ob-
vladovanje svojega nerazumnega vedenja. Kaj-
ti kjer je svetost, se mora zlo umakniti. Včasih 
so za otroke molili, danes je molitve zelo malo. 
V vseh tradicijah. Tudi pomoč od zgoraj je po-
trebna, da ukrotimo nasilnega zmaja v sebi.
Moj predlog je, da skrbimo za celostni razvoj 
osebnosti, kar vključuje čustveno pismenost, 
razvoj samospoštovanja, etično in duhovno 
vzgojo. Učenci morajo odkriti, da je lepo biti 
človek. Odličen okvir za te dejavnosti je vzgoj-
ni načrt. 
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